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В ГКДОУ д/с №31 «Сказка» ведется дополнительная общеобразовательная программа художественно-эстетической направленности  «Мукасолька».

Данная деятельность проводится в 1 раз в неделю, 36 ч в год. 
Цель кружка: Развивать мелкую моторику у детей, имеющих нарушения речи средством тестопластики. 

Для достижения поставленной цели необходима реализация следующих задач:

1. Развивать координацию и тактильные ощущения рук.

2. Совершенствовать практические умения и навыки детей в лепке.

3. Обогащать словарный запас.

4. Развивать связную речь.

5. Развивать память, мышление, восприятие, воображение.

6. Развивать творческие способности.

7. Формировать у детей целеустремленность, самостоятельность, инициативность.

8. Развивать эстетическое восприятие, учить созерцать красоту окружающего мира.


	1. Процедурный кабинет
2. Хозяйственный блок(пищеблок, прачечная)
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В целях развития творческих способностей у детей в группе создана «мастерская», в которой содержатся: материалы для изготовления теста, инструменты для работы (скалки, формы, стеки, колесики, металлические ситечки, колпачки, пробки), материал для оформления поделок (бусинки, бисер), краски (гуашь, акварель), фломастеры, трафареты, образцы поделок, схемы изготовления поделок. В группе имеются настольные театры по сказкам: «Колобок», «Три поросенка», «Теремок». Для этих персонажей дети строят мебель, домики и обыгрывают постройки. Используются игрушки изготовленные руками детей и на занятиях по ознакомлению с окружающем: Ежей, Зайцев, Поросят, Уточек, на занятиях по формированию элементарных математических представлений используем как счетный материал, применяем на конструировании при обыгрывании построек. Так же дети сами обогащают игровую среду: «овощной магазин», магазин хлебобулочных изделий и т.д.
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По данным исследования ученых доказано, что развитие рук находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребенка. Работа с тестом своего рода упражнения, оказывающие помощь в развитии тонких дифференцированных движений, координации, тактильных ощущений, необходимых в работе с маленькими детьми.
На первых занятиях дети знакомятся с соленым тестом, действуют с ним: трогают, определяют на запах, высказывают свои впечатления: твердое, белое, холодное, можно скатать шарик или колбаску. 
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На дальнейших занятиях дети обучаются лепке и украшению плоских фигурок (Звездочка, Цветок). Для раскатывания используются скалочки, а для вырезания- формочки для печения, крышки от бутылок. Затем учатся лепить объемные формы из соленого теста (Бусы для мамы, Колобок, Неваляшка, Снеговик и т.д.). 
    

	Знакомятся с тестопластикой, как видом народно прикладного искусства, ее особенностями, инструментами, которые необходимы для работы с тестом, учатся самостоятельно замешивать тесто. Также на занятиях дети расписывали готовые формы гуашью, акварелью, фломастерами. Чтобы разнообразить работу с тестом детям предлагался такой прием - украшение сырого изделия мелким бисером, бусинками, стразами. 
Преимущества соленого        теста:

  1. Можно приготовить в    любой момент, не тратя лишних денег; 

  2. Легко отмывается и не оставляет следов; 

  3. Безопасно при попадании в рот, если не добавлять клей, - обычно, один раз попробовав тесто на вкус, ребенок больше не пытается взять его в рот - невкусно!!! 

 4. Если оно правильно замешано, лепится замечательно, к рукам не липнет; 

 5. Можно сушить в духовке, а можно - просто на воздухе; 

 6. Краска пристает любая, а возможности для росписи - практически неограниченные;

 7. Поверх краски хорошо еще покрывать лаком - сохранится на века...

	
	Рецепт соленого    теста:
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2 стакана муки (можно в муку, не выходя из нормы двух стаканов, добавить сухой крахмал. Например, 1 1/2 ст. муки + 1/2 ст. крахмала. С добавлением крахмала тесто станет более эластичным. Из такого теста особенно хорошо получаются тонкие детали, например, лепестки цветов.), 1 стакан соли, 1 неполный стакан воды, примерно 180 г, можно добавить 2 стол. ложки клея ПВА. Вместо воды можно сварить клейстер из крахмала.
Способы сушки.
Сушка в духовке. Нужно исходить из того, что изделие толщиной 5 мм сушится в течение 1 часа. Температура при этом должна быть 75 градусов.

Воздушная сушка. Самый экономичный, но и самый длительный. При воздушной сушке влага из изделия испаряется очень медленно - за 1 день изделие просушивается не более чем на 1 мм толщины. Такую сушку целесообразнее всего проводить летом, когда можно использовать тепло солнечных лучей (зимой на батарею украшения ни в коем случае класть нельзя!).

 Комбинированная сушка. Она более всего подходит для объемных лепных украшений: изделия выдерживают несколько дней на солнце, затем досушивают в духовке.
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